

诗意的腊月

□ 朱凤俊

各种年货。心急的人家，已经开始杀猪宰羊，为春节赶制着让人齿颊留香的美味。

腊月的每一天、每一时、每一刻都有诗意。人们把一年四季的收获及汗水都收藏在这个吉祥的月份里，人人脸上绽开的笑容，更使这个月份增添了充实、隽永和鲜活的意境。

“腊八粥，喝几天，哩哩啦啦二十三……”腊月二十三又称“小年”，从这天开始，人们更加忙活了，祭灶、除尘、蒸年糕、贴福字、贴年画、剪窗花、贴对联……劳作了一年的游子，纷纷从天南地北踏上返乡的归途。日历上，那张标注着年三十的喜庆通知书，已经浸润在家家户户渴盼团圆的笑声里。

最令人难忘的，莫过于除夕的吃年夜

饭。这可是腊月里诗意最浓的时刻。把红灯笼挂起来，把年酒斟出来，一家人围坐一桌，品尝着母亲做的拿手菜，聆听着父亲的新年愿景，每个人心里都承载着难以尽言的欢乐和惬意。借助一种激情饱满的心绪，尽情地享用着美酒佳肴，那难以言表的甜美顿时充满唇齿之间，香气久久不散，幸福更是周身弥漫……

诗意的腊月，不仅上演着凝固的绚丽，更涌动着岁月的豪情。除夕之夜，那响彻夜空的爆竹，已经成为表达心声的另一种语言。透过千千万万兴奋的窗子，人们纷纷将幸福定格。诚然，我们都不能过于沉醉在大年夜的浓浓诗意图里，因为，伴着新一轮的日出，人们又要奔赴各地，再次踏入大地四季的轮回……

寒风朔朔，飞雪绽放，猛然发觉，岁月又将人们推向了农历的最后一站——腊月。一年当中，农历腊月是最富有诗意的。从城里到乡村，家家户户都沉浸在“忙年”的喜悦里，春的妩媚，夏的妖艳，秋的丰硕，冬的庄重，好像全部蕴藏在腊月里。

诗意的腊月，由一首民谣生发开来：“腊八，腊八，小子要炮，姑娘要花。”过了腊八节，中小学校陆续放假，最先嗅到年味的孩子争先恐后地拉开春节的序幕。腊八节之后，大人开始忙着为孩子添置新衣服，置办

腊月的年味

□陈满意

腊月的日子就像挂在岁尾的一串鞭炮，不经意间点燃后，淡而无味的寒冬即刻被激活了。

乡下的腊月总是很瘦，很瘦，如同寒风过后只剩下质感风骨的白杨或梧桐。麻雀和乌鸦开始在村子里闹腾起来，那些麻雀一阵风似的，忽而掠过枝头，忽而坠地，仿佛撞碎了一簇簇冰雕的动词，四下散去，须臾又唧唧喳喳地在草垛上集结。抄着手经过的行人，对这一切不理不睬，偶尔大声咳嗽一下，它们就“扑拉拉”全飞了。

错落有致的村庄经常被大雪抚摸着，苍白苍白的眷顾后，雪花如复制的一般，纷纷扬扬，天地间是耀眼的白。一两株早产的烟花升空后的绚烂拉长了乡村的清冷。冬日的农人和农具一样闲散，三三两两蹲在墙根、草垛根晒太阳，眯着眼静静地体验着安之若素的快意。嘴巴里呼出的白烟，慢慢扭曲着，一点一点散开来，最后消逝在柔柔的金色阳光下。

雪晴后，门前的池塘凝固成一面镜子，儿时的玩伴喜欢在厚厚的冰上打陀螺、溜冰、炸鱼。寒冬时鱼儿贴在冰层下，仿佛醉酒的汉子，失去了夏日里的泼辣劲。隔着厚厚的冰层能看到鱼肚白，用砖头、石块或其他锐器掘一个洞，然后放上一枚擀面杖粗细的鞭炮，点燃后大伙迅速离开，“砰”的一声响起后，破碎的冰凌飞起一两丈高，哗啦一下跌落在冰面上，那条蔫了的鱼就唾手可得。

我把抓到的鱼带回家，母亲正在操持家务，掸尘去灰，洒扫庭院，房前屋后，椽瓦墙角，都细细清扫一番，为过年做准备。北风一吹，母亲的手开始皲裂，粗糙得像松树皮一样，有时还会流血，殷红的血顺着厚厚的茧一点点渗出来，而那时的我沉浸于快乐之中，没有想过母亲的感受。我把鱼放进水缸里，和我差不多高的大水缸每年都会养些鱼儿，而那些鱼总是还没有闻到腊月的年味儿就死掉了。

祖父喜欢在屋子里燃起一堆树叶或豆秸，灰白的烟弥漫在房间里久久不肯离去，烟雾缭绕，屋子里的温度就慢慢升上来，暖烘烘的。祖父在火上温一壶酒，不时呷上两口，酒香捂也捂不住，瞬间在屋子里散开。玻璃上蒙着一层淡淡的雾气，用手指可以在上面画出各种各样的花，一朵花画完，水滴泪痕般流下，撕裂玻璃所承载的美。

最怀念的是祖父的地铺，地铺有膝盖高，一面靠墙，另外三面用木板固定住，填上豆秸、麦秸等，最上面铺上一层厚厚的新麦秸。地铺异常松软，躺上去舒服极了，我和弟弟都争着在上面滚来滚去。汪曾祺就曾在床上铺上厚厚的稻草，他说：“暄腾腾的，暖和，而且有稻草的香味，使人有幸福感。”那分幸福感我体味到了，只不过我闻到的却是淡淡的清醇的麦香。

女人的身材躲在厚厚的棉衣里面，少了些许曲线造就的魅力。整个冬季，乡间唯一柔和、轻盈的是那些从烟囱里钻出的炊烟，赛过此时女人的身姿，在灶火的烘托下，曼妙轻舞。清脆的鞭炮声逐渐增多，唤醒了孩子们的兴奋和期盼，年味儿随着没节制的火药味越来越浓。

想起故乡的腊月就会被记忆中的年味儿和温暖包围着，如同季羡林所说：“虽然年像淡烟，又像远山的晴岚，我们握不着，也看不到，但当它走来的时候，只在我们的心头轻轻地一拂，我们就知道年来了。”

蒸年馍

□杨不离

在上世纪的北方乡村，腊月蒸年馍是每个农家的必备课。

那时没有机器，蒸馍全是纯手工制作。头天发面，硕大的深口黑瓷盆装足半盆面团，放到柴火烧热的炕头上，盆口蒙一层塑料布，捂上厚厚的棉被。翌日一早，面团胖了起来，都溢到了盆沿。

给发酵好的酸面团加面粉、加碱。碱的用量特别重要，直接决定了馒头的成色。这真是人类食物史上伟大的发明，只有酸碱受热完美地中和后，蒸出来的馒头才松软可口，犹如花苞将绽欲绽，胀鼓鼓似含着一口气，压下去即刻反弹回来且不留痕迹，鲜活得仿佛里面藏着蓬勃的生命。

年馍一蒸，每家至少三四锅，一锅十几层笼，壮观地叠成高塔。锅灶开着鼓风机烧炭火，得专门派一个人往灶火里添炭。大块的面团置于巨大的案板上，揉、搓、剁、上笼，几乎全是母亲一人操作，那情景至今依然历历在目。母亲前倾着身体，腰抵着案板，全力以赴地揉面，围裙上沾满了白花花的面粉，轻轻一拍，雪花般飞到了孩子们的记忆里。

常常是一大早起来，母亲先派孩子们出去借屉，凑二十多个才够用。一笼大致能蒸三十个馍，一锅十几笼，就是三百多个。三四锅下来，拢共蒸上近千个馍，储藏在半人高的大肚瓦瓮里，吃到元宵节还富余。

蒸到最后一锅，才是重头戏，这时母亲开始蒸包子和花馍。包子馅儿有豆沙、红糖、羊肉大葱、白菜豆腐粉条猪肉，最平常也最耐吃。花馍比包子技术含量高很多，什么盘龙、兔子、老鼠、莲花、桃子，各式各样，十分逼真。用五谷、枣或辣椒制作鼻子、眼睛、嘴巴，最后点上食用色。这样精心制成的艺术品，主要是用来送礼的。

小时候，蒸年馍是我最快乐的时光。早早搬了凳子、大小桌子，摆在大院子里，专门负责给刚出笼的热馒头翻个儿、晾凉。邻家的朋友过来串门，双手举着她家刚出笼的包子，我们商量换着吃，热乎乎还烫手，一边吹一边吃。浓郁醇香的味道，多年后依然留在记忆里。

后来出现了机器馍，硫磺熏过，雪白齐整，一袋小麦能换回几百只，于是家家户户大规模蒸年馍的情形从此一去不复返。

时代在变迁，一些场景注定要成为古朴的历史画面。人们从繁重冗锁的劳动中解放出来，习惯了机械化带来的轻松。只是日日山珍海味，也难以取代记忆中那朴实家常的味道，是因为那年、那人、那景，都凝在时光里发酵成一分独有的情怀，咬一口，香泽一生。